

Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre . . . 8 frt — kr.
 Negyedévre . . . 2 „ — „
 Helyben házhoz hordva:
 Egész évre . . . 10 frt — kr.
 Negyedévre . . . 2 frt 50 kr.
 A díjra postán szállítva:
 Egész évre . . . 12 frt — kr.
 Negyedévre . . . 3 „ — „

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfőn és ünnep utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Apáca n. 3. sz.

A szerkesztőség kéziratok visszaszolgáltatására vagy megőrzésére nem vállal közt.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, december 22.

Idehaza és külföldön.

(K. Ö.) Két nagy bajban szenvedünk. Gazdaságilag gyengék vagyunk idehaza és a külföldön.

A földbirtok adósságoktól túlterhelten mobilizálva van. Emiatt és mert sok földbirtok idegen kézre került, pusztul a birtokos osztály. Vele pusztul az iparos és kereskedő, szóval az egész ország. Belső gyengeségünk okaival bőven foglalkoztunk a napokban egyik vezércikkünkben. Ennek pendantját képezi gazdasági gyengeségünk a külföldön.

Belső gyengeségünk hatásait a külföldön is érezzük. Azon értékpapirjaink révén, melyek külföldön vannak elhelyezve. Agrikultur állam lévén, hitelünk annál szilárdabb a külföldön, minél több s minél drágábban tudjuk nyers termékeinket, első sorban búzákat értékesíteni. Innét van, hogy sokan ennek a körülménynek tulajdonítják azt, hogy a hivatalos statisztikai termésbecslések, melyekről a kvóta-vitában is szó volt, mindig optimisztikus színben tüntetik a termés eredményeket. Ennek következménye, igaz hogy az, hogy a külföld jobban tartja értékpapirjainkat, de hogy mi jó származik ebből az országra nézve, józan észszel felérni nem bírom, mikor ennek következtében ezren és ezren lesznek becsületes keresményüktől megfosztva. Az idei év is azonban, mintha ezzel a jelleggel bírna.

A főtörékvés azonban mindig csak az, hogy értékpapirjaink valahogy vissza ne özőnljenek.

Ennek félelme tudvalevőleg nagy mértékben leginkább akkor szállta meg a pénzüvilágot, mikor az osztrák járadékadó, a mi adómentes papirjainkat is teherrel sujtotta. Már is arra számítottak, hogy lesznek ismét kamatmentes kölcsönök és segélyezések, hogy a visszaküldött papirokat elhelyezni lehessen.

A pénzpiacot azonban váratlanul nagy csaldódás érte. Az Ausztriából visszaözönlő értékpapirokat, különösen zálogleveleket és kölcsönkötvényeket 10—15 milliós tételekben a németországi pénzpiac szivatta fel.

A mi pénzüvilágunk most megfordította a fejevet s látva, hogy erre a célra kamatmentes kölcsönöket nem kapnak, azt mondták, hogy ime még sem lehetnek oly rosszak a gazdasági viszonyok, ha a német piacok ennyire érdeklődnek értékpapirjaink iránt.

Ami merő hipokritaságnál nem egyéb. Mert elfelejtették megmondani, hogy Németországban a kínai foglalás előtt nagyon sok tőke várta az elhelyezést. Elfelejtették megmondani, hogy az értékpapiroknak a német piacok által történt nagymérvű felszivása következtében, pénzpiacunk mily függő viszonyba került a német pénzpiacczal. Arról sem beszéltek, hogy az értékpapirok kiszivárgása következtében növekedik az eladósodás és nagyobbodik a kamatteher. Állam és egyén egyaránt robotoskodik azért, hogy a külföldi nagy tőkét hizlalják. És ez a mi gyengeségünk a külföldön.

Az államhitel és a magánhitel borítása nem kizárólagosan attól függ,

hogy a külföld milyen mértékben veszi fel értékpapirjainkat. Mindkettő borítása attól is függ, milyen a felvevő pénzpiac benső helyzete, függ az állami garanciától és a kamattípustól. Hát ha olyan nagyon jó a mi állami és magán hitelünk, mért nem visszük keresztül a tervezett államadósságok konverzióját és az alacsonyabb kamattípust? A nagy vasuti beruházási kölcsön jegyzési módja elég anyagot szolgáltatott az elmélkedésre, kik gazdasági gyengeségünket a külföldön felismerni nem akarták.

Avval sem vigasztalódhatunk, hogy az adósságunk, melyet a külföldön elhelyezett értékpapirok képviselnek, nem egyebek, mint vállalati beruházások ellenértékei. Ugynevezett raczionális adósságok, melyek bőséges kamatot hoznak az egyének és a közgazdaságnak. Bár ha így lenne. De sajnosan tapasztaljuk, hogy a beruházások növekedése dacára rohamosan pusztulunk. És a belső gyengeség növekedésével gyöngülünk gazdaságilag a külföldön is. Kell, hogy valami legyen akár az állam, akár valamely intézmény, akár tultengett szervezetek, melyek polipcsápjaikkal kiszívják inproductív célokra az ország életerejét.

Azért mégis fizessünk magasabb kvótát! Nohát fizetünk, ha a felség úgy dönt, de aztán tessék a kormánynak gondoskodni arról, hogy azt a magasabb teherviselést elbirjuk. Lehetőségét megadni annak, hogy gazdaságilag megerősödjünk. Ezt azonban az országnak nem tudja megadni az a többség, melynek merkantilis és agrár gazdasági programja van.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Karácsonyéji alakok.

Irta: Deér.

I.

Az agglégény.

Nedves, ködös az idő. A sűrű, nehéz köd lassan ereszkedik alá a fővárosra s homályba burkol mindent. A meggyújtott gázok alig tudnak áttörni világukkal a nagy ködön. Seholy semmi élet, semmi hangulat; mintha ez a nagy szürkeség beszivárogná a lélekbe s olyan bántó, kellemetlen érzést keltené. Pedig ünnep van, vidám, színes ünnep, — karácsony estéje.

De tán jól van ez így? Tán akadnak olyanok, kik örülnek is e bántó szürkeségnek. Legalább nem érzik annyira, hogy mily egyedül vannak, mennyire elhagyatva élnek akkor, mikor mindenki örül, mikor ugyyszólván mindenkinek van valakije, kire szeretettel gondol, kitől szeretetben részesül.

Veér Tibor is egyedül ül magányos lakásán. Tekintetét révedezve hordozza körül az utca

szürkeségén s úgy érzi, hogy az ő lelkére is ránehzedik valami erős melancholia féle. Szeretné magát felrázni, ebből a szinte szentimentális hangulatból, mely nála oly szokatlan, szinte bántó. De hasztalan!

Tudja, hogy ma a szeretet ünnepe van és ő itt ül egyedül. Nincs senkije, kivel e szent estét eltöltené, ki némi kis melegséget lopna be az ő szívébe is.

Lelke, gondolata mintegy önkénytelenül visszazsall a múltba. Lelke előtt megújul a gyermekkor vidám, színes képe s úgy érzi, mintha ott látná maga előtt a ragyogó karácsonyfát a sok színes égő gyertyácskával, a sok-sok kedves ajándékkal.

Veér Tibor úgy érzi, hogy szemei elhomályosulnak. Idegesen kell fel az ablak mellől. Egy ideig szobájában járkál s aztán mintha eszébe jutott volna valami, felöltözik s kimegy az utcára. Ott egyideig czéltalanul bámul körül, majd megindul olyan fáradt, szinte nehéz lépésekkel.

Az Andrassy-utnak tart. Keresi a fényt, a zajt, mely elkábitaná, mely feledtetné, hogy mennyire egyedül van.

Egy-egy fényesebb kirakat előtt megáll s

hosszasan bámulja az ott összehordott sok csecse-becsét. Aztán tovább megy. A járókelők arcát vizsgálja s mintha valami irigység féle szállná meg a lelkét, mikor látja az emberek arcán az örömet, a szeretetet.

Mindig tovább megy. Majd elhagyja az Andrassy-utat. Bántja a fény, a zivaj. Egyik mellék utcába tér be s lassan, fáradtan megy előre.

Tekintetét oda szögzi a kivilágított ablakokra. Szinte iesen, honnét lothat ki egy kis melegséget, egy kevés szeretetet.

Új kép tárul elé. Alacsony, szinte szegényes ház előtt áll. A gyéren befüggönyözött ablak nem takarja el előle egészen azt a kedves jelenetet, mely ott abban a kicsi, szegényes szobában játszódik le.

Egyszerű karácsonyfa áll az asztalon. Rajta egy pár meggyújtott gyertya. Körülfogják a szülők, a gyermekek. A két kis gyermek kitörő örömmel bámulja azt a szép zöld fenyőfácskát. Az anyjuk, egy fiatal, szőke asszony boldog mosolylyal öleli át férjét, ki szerelmesen csókolja végig az asszony tőde, haramatos arcát.

Veér Tibor úgy érzi, hogy valami édes melegség lopódzik a szívébe. Pedig csak vágyó-

Schönfeld Lipót

Nagyvárad

Zöldfa utca (Pap ház.)

Ifj. Weisz Bernáttal szemben.

Új üzlet!

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét újonnan berendezett **Új üzlet!** férfi divat üzletre felhívni, továbbá saját műhelyemben készült legjobb és legszebb mai kor igényeinek megfelelő **bécsi** és **párisi** minta szerint készült **férfi, női** és gyermek-czipőkre, a legpontosabb kivitelben **kivánatra 24 óra alatt**, továbbá **férfi ing, gallér, kézellő, nyakkendő, kalap** keztyük szolid kiszolgálás.

Jöjj vissza, minden megvan bocsátva.

Nem apró hirdetésben olvassuk, a Kossuth-párt határozata szól így *Eötvös* Károlyhoz intézve.

Nagy szíve van a Kossuth-pártnak, hogy annyit megtud bocsátani és igen gyors elhatározása, mert még a bánat és vezeklés előtt megbocsájt.

Ime a politikai karácsony. A kis Jézuska ajándékkal adja Eötvöst a függetlenségi pártnak.

Kár volt így fél utra megállani, ugyan ennyi erővel mindjárt kimondhatta volna a párt azt is, hogy bizalmat szavaz Bánffy-nak.

Hiszen még mindenki emlékszik, csak a Kossuth-párt felejt?

Kossuth át megy ismét az *Egyetértés*hez. Ez valószínűleg a »Magyarország« manővere. Úgy kell az Egyetértésnek.

Ó paktumok, ó fúziók, ó elvek.

A magyar delegáció,

mint értesülünk, december hó 27-én délután 3 órakor Bécsben teljes ülést tart, melyben a külügyminiszter elő fogja terjeszteni a négy havi közös indemnitásra vonatkozó javaslatát.

ORSZÁGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Budapest, decz. 22.

A képviselőház ma rövid ülést tartott, melyen a miniszterelnök indítványára elhatározta, hogy *január 18-ig* érdemleges ülést nem tart. A miniszterelnök egyben kimerítően tájékoztatta a Házat a jövő munka programjáról. Előterjesztéseire a Ház ellenvetés nélkül hozzájárult.

Az ülés végén *Ugron* Gábor érdekes interpellációt intézett a kereskedelmi miniszterhez a hazai ipar védelme tárgyában, melyre a kereskedelmi miniszter azonnal válaszolt és megnyugtatta úgy az interpellálót, mint a Házat. Végül az elnök szíves szavakkal kívánt boldog ünnepeket a képviselőknek. Jó kívánságait a képviselők éljenzéssel viszonzták, csak

Endrey Gyula kiáltotta félig tréfásan, ekese-redve:

— Több erkölcsöket.

Jobb erkölcsöket.

A tisztelt Ház tehát meglehetősen jókedvűen oszlott szét a majdnem egy hónapig tartó vakációra.

Tudósításunk a mai ülésről a következő: *Perczel* Dezső elnököl. Fölvastatja és hitelesített a múlt ülés jegyzőkönyvét. Bemutatja a beérkező kérvényeket. A kvótaemelés ellen szóló kérvényeket ma is megéljenezte a szélsőbal, de megnyugodott abban, hogy azok immár — a javaslattal együtt — irattárba tétessenek.

— A miniszterelnök ur kíván szólni, jelentti aztán az elnök.

A Ház munkarendje.

Szell Kálmán miniszterelnök: A karácsonyi ünnep előtt állunk és azért azt indítványozom, hogy a Ház napolja el üléseit és pedig tekintettel arra, hogy a delegációk még nem fejezték be tanácskozásait, a jövő hó első felében fogják befejezni.

A Ház legközelebbi ülését tehát *január 18-án* tartja, a melyen megkezdik a *véderőtörvény* ideiglenes meghosszabbításáról szóló javaslat tárgyalását, kapcsolatban a honvédelmi miniszternek a javaslattal egyidejűleg benyújtott jelentéseivel.

Január 2-án kezdi meg a pénzügyi bizottság a *költségvetés tárgyalását*. A költségvetés tárgyalását — reményli — már január vége felé megkezdheti a Ház.

Az időt a véderőjavaslat és a költségvetés tárgyalása között a Ház az időközben tárgyalásra kész, fontos javaslatokkal — a melyen az ipari kedvezményekről szóló javaslat — fogja kitölteni.

Ezzel a szóló tájékoztatást nyújtott a legközelebbi hetek, sőt hónapok munkaprogramjáról, mert hisz a költségvetés tárgyalása előreláthatólag hosszabb időt fog igénybe venni. (Általános helyeslés.)

Elnök: Kíván valaki a miniszterelnök előterjesztéséhez szólni? Ha senkisé is kíván, kimondja a határozatot, hogy a Ház január 18-ig érdemleges ülést nem tart. A január 18-iki ülés napirendjére kitűzi a véderő javaslat tárgyalását. Következik *Ugron* Gábor interpellációja.

A hazai ipar védelme.

Ugron Gábor: Régi tapasztalat, hogy becsületes, szolid magyar iparosok az idegen ver-

seny tisztességtelensége miatt nem tudnak boldogulni. Osztrák gyárosok silány gyártmányait »honi gyártmány« jelige alatt bocsátják forgalomba, hogy ez által megtévesszék, sőt megcsalják a hazafias magyar fogyasztó közönséget. Anglia, melynek a miénknél sokkal fejlettebb ipara van, törvényt hozott az ilyen visszaélések ellen. Ott például a Németországban gyártott iparcikkre rá kell nyomni, hogy: »Mode in Germany«. A következő interpellációt intézi a kereskedelmi miniszterhez:

Van e tudomása a miniszter urnak arról a visszaélésről, hogy külföldi és idegen selejtes árucikkek »honi gyártmány« felirással bocsátatnak forgalomba és ezáltal a magyar ipart rossz hirbe hozzák, a közönséget elidegenítik, a magyar iparcikket vásárolni akaró hazafias közönséget félrevezetik és megcsalják?

Ha van tudomása e visszaélésről, szándékozik-e törvényjavaslatot előterjeszteni, mely kötelezi a gyarost, iparost, illetőleg a kereskedőt arra, hogy áruin, a göngyön, a számlán megnevezze áruja származásának államát?

Szándékozik-e törvényjavaslatában szigorú büntetéssel sújtani a hamis származási állományt feltüntető gyarost és kereskedőt?

Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter: A Ház engedelmével azonnal válaszol. Ő e visszaéléseket ismeri, azokkal behatóan foglalkozik. De e kérdést a tisztességtelen verseny ellen hozandó törvényjavaslat keretében kívánja megoldani. Azért türelmet és időt kér, mert a kérdés fontos, komplikált és gondos tanulmányozást és előkészítést igényel. (Általános helyeslés.)

Ugron Gábor röviden kijelenti, hogy a válaszban megnyugszik.

A Ház a választ tudomásul veszi.

Elnök ezután boldog ünnepeket kíván a képviselőknek. (Felkiáltások: éljen az elnök.)

Endrey Gyula: És jobb erkölcsöket (Zajos derűtség.)

Az ülés ezzel véget ért.

A megmentett 126.000 ft.

— A villamos vasut ügye. —

Pár nap óta valósággal izgatottságban tartotta a törvényhatóság tagjait a villamos vasut ügye.

A miniszter omnipotenciájából elütötték a várost attól a vállalatól, amely a legkomolyabban, anyagi erővel ellátva akarta megvalósítani a már oly rég nélkülözött s valóban közszükséget képező forgalmi eszközt: a villamos vasutat.

dás volt az egész. Ugy kívánta, hogy neki is lenne része oly igaz, szerelmes csókban, oly forró ölelésben...

Majd meg úgy érzi hogy végtelen keserűség vett erőt rajta. Ott hagyja az idilli képet és tovább megy.

Most már nem igyekszik szabadulni a múlt megrohanó emlékeitől. Sőt inkább bizonyos kéjjel adja át magát a múlt színes, meleg emlékeinek, melyek közül fényesen, ragyogón válik ki egy szép, halavány, szőke hajú leánynak a képe.

Nem is veszi észre, mikor újra otthon van Folytatni szeretné azt az édes ábrándozást, melegségről, fényről, szerelemtől...

Egy kis szekrényhez lép; felnyitja s szinte áhitattal vesz elő egy kis csomó levelet. Lebontja róla a halavány kék szalagot s aztán olvasni kezdi egyiket a másik után...

S a mig olvassa, elfelejti a jelen sivár szürkességét, el az aglegényi élet hidegségét. A multnak él, a multba száll vissza lelke, a mikor még ő is ábrándozott, fényről, melegségről, — szerelemtől...

Lassa-lassan valami csillogó nedves fátöl vonja be nagy, barna szeméit. És Veér Tibor nem törli le az elötölakodó könyveket. Hisz oly jól érzi most magát. Beszélget a mulnak már-már elfelejtett alakjával s valami jóleső, édes melegség tölti be a lelkét. A mult szeretete, szerelme lopta be magát szívébe most — a szeretet estéjén.

Arra nem is gondol, hogy milyen boldogság volna az, ha nem a mult szeretete, hidegülő melegsége töltené be lelkét, hanem a jelen boldogsága...

II.

A cigányprimás.

Ott áll a körút sarkán. Fázósan, dideregve burkolódik be köpenyébe s valami fásult, hideg tekintettel nézegeti a járó-kelőket. Szinte bántja mikor látja, hogy mindenki siet, mindenki örül. Valami bosszankodás felét érez, hogy minek is van karácsony estéje.

Ilyenkor érzi igazán, hogy mennyire kívül áll ő a társadalmon.

Máskor, mikor ott huzza a kávéház, mámoros, fojtó, levegőjü termében azokat a hallgató szomorú nótákat, akkor mindenki őt nézi, őt lesi. Ő meg csak csalja elő tovább azokat a szívhez szóló bűbajos hangokat s úgy örül a lelke, mikor itt-ott egy könnyet lát felcsillámlani a szemekben. Olyankor mindenki szereti, mindenki barátja.

Keserü mosoly játszik ajkai körül erre a gondolatra. Szinte fáj neki az a tudat, hogy most figyelembe sem veszik, nincs senki, ki neki is juttatna egy morzsát a szeretetből, barátságból.

Elhagyja a körutat. Talán inkább megszakásból, mint öntudatosan neki indul rendes kávéházának.

Mikor kivilágított terembe lép, szinte megütközve áll meg az ajtóban. Meglepi a nagy hallgató csend. Senki sincs az egész kávéházban.

Egy öreg pinczér botorkál elő, valamelyik sarokból. Csodálkozó, bámuló szemekkel nézi a belépőt. Majd mosolyogni kezd, mikor megismeri a primást.

Leültek az egyik asztalhoz. Nem szólnak, nem beszélnek. Mindakétfő érzi tán, hogy ugyis csak panaszkodni tudnának egymásnak.

A primás cognacot rendel. A pinczér lassan botorkál s egy pohárkával oda tesz a primás elé.

— Magadnak is hozz öregem, — akkor nekem is jobban esik!

Az öreg pinczér mosolyogva tölt magának is. Aztán csak hallgatnak tovább. Tán mind-egyik a másikra várt, hogy kezdje már a beszédet.

Majd a primás törli meg a csendet.

— Öregem, hord csak elő a száraz fátat.

A pinczér kérdő arczal pillant a cigányra. Nem tudja elgondolni, mit akarhat ez most a hegedűvel? De aztán csak előhozza.

A cigány kezébe veszi a hegedűt. Egy ideig nézi azt a szórtalan néma fát. Tekintetében ott ül lelkének egész melegsége. Mintha mondaná: »Te vagy csak hű hozzám édes hegedűm!«

Aztán játszani kezd. Lassa, szinte félve játszik. Arcza kipirul, szeméi fénylenek. Beleönti a nótába lelkének egész melegségét, keserűségét. Ugy sir az a hegedű ott a kezében!

Azt gondoltuk akkor, hogy ha a város minden ellenvetés nélkül enged a miniszteri erőszaknak hamarabb érünk célhoz s nem láttunk benne veszélyt, ha ugyanolyan feltételek mellett bármelyik részvénytársaság építi ki a vasutat.

És ennek a reménykedésnek idestova megérhetjük az első éves jubileumát, a nélkül, hogy a vasut ügye eldőlt volna a miniszteriumokban.

Jó reménységünkben a folytonos biztatás folytán annyira mentünk, hogy a telekért megígért 126,000 frt kamatait a jövő évi költségvetésbe fel is vettük, csak hogy elijesszük vele a deficit rémét s elkerüljük a közköltő emelését.

Csak a legutóbbi közgyűlésen, egy interpelláció révén jutott tudatára a törvényhatóság, hogy a miniszteriumok kegyes huzavonája folytán eljutottunk a 12 óra utolsó negyedéhez s ha valami gyors intézkedéssel nem reparáljuk a jóreménykedéssel elkövetett mulasztást, elesünk nemcsak a villamos vasuttól, hanem a 126,000 frttól is.

Az első napi értekezletből kiküldött három tagu bizottság megdöbbenéssel konstataálta az iratokból, hogy nagyon tévedt, elhisszük, véletlen folytán, a polgármester, mikor azt állította, hogy nem fenyegeti veszély a várost.

A valóság az, hogy Trösztre nézve az ajánlat, illetve a miniszter által jóvá nem hagyott szerződés nem kötelező s ha a folyó évi december hó 31-ig nem lesz jóváhagyva a közuti vasutal kötött szerződés, ezen társulatnak is megszűnik minden kötelezettsége és még a letett 50,000 korona biztosítékát is vissza kell adni.

Ez a váratlan fordulat készítette *Beöthy* László főispánt és dr. *Bulyovszky* József polgármestert arra a gyors elhatározásra, hogy a legelső vonattal felutazzanak a fővárosba s informálják a minisztert arról a veszélyről, amely tisztán a miniszter elődjének erőszakos eljárása folytán veszélyeztetni eminens módon a város érdekét s beláthatatlan zavarokba kergetheti a város háztartását.

Beöthy László főispán és dr. *Bulyovszky* József polgármester tegnap délelőtt felkeresték a minisztert s egész komolyságában feltárták előtte az ügy állását.

Az öreg pinczér meg csak hallgatja Van valami áhitat, csodálat a tekintetében, mikor a cigányra pillant.

Pedig hát halotta ő azt már sokszor játszani. De oda se figyel máskor. Most meg érzi, mint ragadja magával a lelkét az a bánatos, szívhez szóló nóta.

Csak úgy lesi a hangokat. Észre se veszi, hogy a könnye folyik alá. De a cigány látja s úgy örül a lelke. Tudja ő, hogy azok a könnyek, milyen jól esnek annak az öreg legénynek. És olyan boldog, mikor az öreg oda borul hozzá, átöleli a nyakát s úgy susogja a fülébe. — Huzzad csak keservesen! Majd az Isten megfizet érte!

Olyan jól esik ez a cigánynak. Tudja, hogy most nem a mámor csalja elő a könnyeket, nem a mámor susogta fülébe az elismerő szökat.

És a cigány huzza. Belefelel a lelkét a hegedűbe s úgy érzi, hogy elszáll a lelkéből az előbbi hidegség, bántó bosszankodás s valami jóleső melegség költözött helyébe. Keresi, kutatja okát e változásnak.

Hikor aztán oda pillant az öreg pinczér könnyes szeméibe akkor átérti a helyzetet.

Misz ott ragyog az öreg szemében, lelkének egész melege, szeretete.

A cigány szívet talált, — a szeretet estélyén.

Eljárásuk eredményéről tegnap délután táviratban értesítte dr. *Bulyovszky* József polgármester a kiküldött szűkebb bizottság egyik tagját, *Mihelffy* Adolfot. A táviratban tudatja a polgármester, hogy az ügynek még e hó folyamán való elintézése határozottan megígértetett s erre nézve a miniszter az intézkedést azonnal megtette.

Ez a távirat megnyugtató annyiban, hogy ha a miniszter ígérteit beváltja, el lesz háritva a veszély.

Egy tanács azonban mindenesetre lesz ez ügyből. És pedig az, hogy jövőben a reménykedések helyett jobban nézzen utána a törvényhatóság a huzamosabb ideig vajdó ügyeknek s gyakrabban tartson olyan értekezleteket, mint most. Mert csak ennek köszönhetjük, ha a villamos vasut ügye a kívánt megoldással végződik.

Magyar főpapok és államférfiak a jövő századról.

A ki hisz a grafológiában az előtt kétszeres érdeklődéssel bir az az autogramm gyűjtemény, a mi facsimilében a *M. H.* ez idei karácsonyi albumában van. Az autogrammok magyar főpapok és államférfiakról vannak. Egy-egy emléksorokból állanak, de nagy részük annak daczára, hogy nem mind az utóbbi időből valók, úgy vannak összeállítva, hogy e kérdésre felelnek meg:

Mit tartanak a jövő századról?

E fölötté érdekes interviewszerű emléksorok a következők:

A mely nemzet észszerűen haladni kíván, köteles a multat tiszteletben tartani és abból tanulságot meríteni; megérteni a jelent, — dolgozni és élni a percz jótékonyásával, mely egyszer elmulasztva egy örökkévalóság által nem pótolhatik; reménykedni a jövőben, mert a reménytelenség bizalmatlanság önmaga iránt és a bizalmatlanság egy nemzetben egyenlő a halállal.

Dr. Schlauch Lőrincz
bíbornok-püspök.

Az emberré lett Isten, aki meggyőzte a halált és föltámadott a sziklasírból, záloga a mi jövőnk, örök boldogságunknak, gyökere a mi reménységünknek.

Császka György,
kalocsai és bácsai érsek.

Legnagyobb becsü és a nemzet életére legnagyobb értékű dolog az lesz, ha a magyar társadalom fogadást tesz arra, hogy ezt a földet, melyet őseink buzogánnyal és karddal szereztek, megtartja becsületos munkával és kulturával, mely egyedül hozza meg az erőt a hazafinak és biztosítja a szabadságot.

Széll Kálmán.

A jövő század gazdasági és társadalmi kilátásai arra intenek minden családapát, osztálykülönbség nélkül, hogy gyermekei nevelésénél a vezérszempontok egyike az önálló keresetre való képesítés legyen. A jövő század fia saját erejében, saját képzettségében kell, hogy birjon a biztos megélés föltételeivel: csak így nézhet bátran szemébe annak a nagy bizonytalanságnak, mely előttünk elterül.

Apponyi Albert gróf.

Előfizetési felhívás.

Néhány nap múlva második lustrumát, VI. évfolyamát kezdi meg a »Tiszántúl«.

Öt esztendő küzdelmes munkájára s e kitaró munkában nem egy sikerre tekinthet már vissza lapunk.

E hosszú idő alatt nem hajhásztunk zajos politikai sikereket, hanem szorgalmasan igyekeztünk erősíteni a keresztény szellemű és hazafias irányu közvéleményt, ápolni a szemlátomást erősödő hitéletet, védeni a magyar föld és magyar ipar érdekeit, terjeszteni az agrár-eszméket, erősíteni és szervezni az egészséges társadalmi és egyetemi mozgalmakat. Önzetlenül állottunk mindenkor az igazi közérdek szolgálataiban, és vezetett bennünket akkor is, mikor szavunkat visszaélések ellen kellett felemelnünk.

Törekedtünk arra, hogy gyorsan és hűségesen referáljunk mindenről, bárhol történjék is, mi olvasóinkat érdekelheti, de óvakodtunk attól, hogy magán- vagy családi ügyeket hurczoljunk olvasóink elé.

Gondunk volt a kiváló művészeti és irodalmi események ismertetésére s a jó irányu szépirodalom ápolására.

A közönség megszerette s felkarolta lapunkat. Hálásak vagyunk érte, de hogy az új évben kettőzött buzgalommal s hatványozott eredménynyel működhesünk régi programunk megvalósításán, bizalommal kérjük a t. közönség határozó pártfogását.

Lapunk egyike az ország legolcsóbb napilapjainak.

Előfizetési áraink u. i. a következők:

Helyben kiadóhiv.-ból átvéve:

Egy évre 8 forint.

Negyedévre 2 forint.

Egy évre 12 forint.

A „TISZÁNTÚL“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

Helyben házhoz hordva:

Egy évre 10 forint.

Negyedévre 8 frt 50.

Vidékre postán küldve:

Negyedévre 3 forint.

UJDONSAGOK.

TAJÉKOZTATO.

A muzeum az egész téli idő alatt zárva.

Decz. 23. A koldusápoló-egylet választmányi ülése.

Jan. 8. A nőegylet thea-estélye.

Jan. 7. 48-as Népkör táncestélye.

* **A király karácsonya.** Ő Felsége, mint Bécsből jelentik, holnap, szombaton *Walseeba* utazik, a hol a karácsonyi ünnepeket leányánál, *Mária Valériánál* fogja tölteni.

* **Karácsonyi pásztorjátékok.** A Megváltó születésének emléknapja magasztosságával beragyog a zsenge gyermeki szívekbe is az egyes intézetekben. Mivel karácsony estéje ez évben vasárnapra esik, a pásztorjátékok, énekek és szavaltokból álló karácsonyi ünnepélyeket az egyes nevelő intézetekben ma, szombaton délután tartják meg. És pedig délután 2 órakor a Szent Vincze-intézetben, délután 3 órakor az újravárosi Immaculata zárdában és 5 órakor az Orsolya-zárdában.

* **A vasutállomás kibővítése.** Nagyváradi város közigazgatási bizottsága szokásos fél évi jelentésében a miniszter elé terjesztendő kérelmek között ismételve rámutatott a nagyváradi vasutállomás kibővítésének égető szükségére s a mai tarthatatlan állapotokra. Kérte továbbá a kereskedelmi minisztert egy vasuti üzletvezetőségnek Nagyváradon leendő felállítására. Az utóbbi ügyben tudvalevőleg a város és a keresk. és iparkamara együttes küldöttsége is járt a miniszternél, de a kérelemre határozott formában elutasító választ kapott a deputáció. — A közigazgatási bizottsághoz tegnap érkezett meg a kereskedelmi miniszter válasza. A leirat szerint a nagyváradi vasutállomás kibővítése már előzőleg programmba vétetett az 1903. és 1904. évekre. Minthogy azonban a felvételi épület kibővítése miatt igen sürgős, a miniszter intézkedett, hogy ezen munkálatok már az 1900. évben keresztülvitessenek s a megfelelő összeget a jövő évi költségvetésbe is felvették. — Az üzletvezetőséget pénzügyi szempontból sem szervezheti, de különben is az a debreczeni, miskolci és kolozsvári üzletvezetőségek közé annyira be lenne ékelve, hogy nem lehetne olyan vonalbeosztást tenni, a mely czélszerűen adminisztrálható lenne.

* **Gyűjtés a Szacsvey-szoborra.** A Nagyváradon felállítandó Szacsvey-szoborra kibocsátott gyűjtőleveket, a város Biharvármegye összes községi- és körjegyzőinek megküldötte. Ugy látszik azonban, hogy Biharvármegyében sok helyen nem tudják, hogy ki volt Szacsvey Imre s hogy némiképp a vármegyének is vértanuja volt, mert ha tudnák, bizonyára nagyobb buzgalmat és áldozatkészséget fejtenének ki a gyűjtés körül. Sajnálattal látjuk, hogy vannak községek és körjegyzőségek, a melynek lakosaitól nem kerül ki egy krajczár sem a nemzet vértanujának szobrára. Azt nem várjuk, hogy egyes községek földhöz ragadt szegény lakossága áldozzon kenyérre is kevés filléreiből, de alig hiszünk olyan községet, vagy körjegyzőséget, ahol ne akadjon egy-két intelligensebb és tehetősebb ember, a ki néhány krajczárral elősegíthesse a hazafias és kegyeletes czélt. Tegnap Nagyvárad városához egy krajczár adomány nélkül érkezett vissza a gyűjtő-iv a magyar-csékai, poklos-telki, terjei, várvidi és szunyogdi körjegyzőségektől, továbbá a méhkeréki és margittai előljáróságoktól.

* **Ünnepi előadások a fővárosban.** Magyarországon még nincs eltörölve az a törvény, mely megtiltja a 3 keresztény főünnepken a színelőadások tartását. Ennek dacára egyes fővárosi színházak tartanak karácsony első napján előadást. Ha pedig már a törvényt nem tartják meg, legalább az előadandó darabokat válogathatnák meg. Az eldurvult lélek azonban nem diktál semmit erre nézve, ellen-

ben a nyereségvágy azt diktálja, hogy a színházi műsorok faczér clou-jait e napon mutassuk meg a nagyközönségnek, a mely ekkor rá is ér annak megtekintésére. A *Magyar Színházban szombaton, vasárnap, hétfőn és kedden* délután a kereszténység nagy ünnepein színre kerül a *Sulamith zsidó daljáték; karácsony első napjának estéjén »Asszony regiment«*, a kibővített orfeumdarab.

* **Megfelebbezet közgyűlési határozat.** A városi színház kárpitos munkálatára Nagyvárad város közgyűlése, dacára Preisz M. és fia 12% engedménnyel beadott ajánlatának, a Kunz József és társa czég 8 1/2% engedménnyel tett ajánlatát fogadta el. A közgyűlés ezen határozatát a Preisz czég megfelebbezte a miniszterhez.

* **Huszártemetés.** Fazekas Sándor honvédközhuszár tüdőgyulladásban halt el s nem lőtte agyon, vagy akasztotta föl magát, tehát végtisztességtétele minden katonai diszszel ment végbe tegnap délután a katonai kórházból. Nagyváradon régen nem láttak már katonai temetést, mert az öngyilkosokat nem temetik zenével, a bajtársak nem vonulnak ki, hanem a katonakórház előtt megáll egy egyszerű fekete kocsi s kiviszik a temetőbe az öngyilkost s ehez a menethez csak az elfojtott zokogás szolgálhat gyászindulót. Fazekas Sándor temetése azonban katonai pompával ment végbe. A gyászmenet elején a 2-ik század huszárság ment kívül karddal, ez után a katonazenekar ment, gyászindulókat zengve. És végezetül egy kis rozoga paraszt szekér döcögött s rajta volt Fazekas Sándor koporsója fekete drapériával leterítve. Viszik haza Ó-Homorogra, hogy az atyja mellett nyugodjék, a kinek szemfényé volt, míg ő élt, a Sándor fia. A falu népe közül is bent voltak néhányan, ott ballagtak mindenütt a szekér mellettehajtott fővel, köztük néhány viruló szép leány. A vámháztól visszafordultak a bajtársak, a katonazene és a diszbe öltözött tisztikar; Fazekas Sándor pedig folytatta szomorú útját a fekete posztó alatt a sírja felé.

* **A jogászbál rendezőinek figyelmébe.** A jogászbál rendező bizottsága ma délelőtt 11 órakor az akadémián gyűlést tart. A gyűlésen több fontos tárgy kerül megvitatás alá, miért is a rendező bizottság tagjait felkéri, hogy minél számosabban jelenjenek meg.

* **Temetés.** Nagy részvét mellett ment végbe tegnap délelőtt özv. Czillér Vinczéné szül. Lottner Herminának temetése az apáczautcai gyásházából. A gyászszertartást *Dencs János* tb. kanonok végezte segédlettel, amely után a koszorúkkal borított disztes érckoporsót a temetkezési intézet diszbe öltözött testőrjei a négyes fogatu üveges gyászhalottas kocsira helyezték s a gyászmenet az olasz-i temetőbe vonult, hol örök nyugalomra helyezték a megboldogult hamvait. A disztes temetést Weiszlovits Adolf és fia végezte.

* **Ünnepi előadások a kolozsvári Nemzeti Színházban.** A kolozsvári Ellenzék írja: A heti műsor nagyon meghatott minket és miután kedden a *Pajkos diákok*-at, szerdán a *Gésák*-at, csütörtökön a *Babá*-t, pénteken a *Nebántsvirág*-ot és szombaton *Sulamith*-ot adják, kétséget nem szenved, hogy a kolozsvári Nemzeti Színház elismerésre méltóan teljesíti *kulturális hivatását*; de mennyivel szebben teljesíthetné, ha egész hétre a *Gésák*-at tüzték volna ki s a *keresztény világ legnagyobb ünnepének, karácsonynak* nemcsak előestéjén, hanem első, második és harmadnapján, délelőtt és délután egyaránt a *Sulamith* című zsidó operát adnák!

* **Elgázolás.** A Nagy-piaczon egy öreg asszonyt: *Sámson* Józsefnét elütött egy kocsi, minek következtében az asszony súlyosabb sérüléseket szenvedett. A vigyázatlan kocsis ellen az eljárást megindították.

A jégről. Napok óta vig élet van a városligeti jégpályán. Egész nap nagy közönség van a kitünő tükörsima jégen. A közönség siet kihasználni a jó jeget, ugysis ki tudja meddig tart, mert évek óta huzamos ideig nem igen volt jég. Az idén azonban úgy látszik kemény tél lesz, a korcsolyázók legnagyobb öröme. A városligeti jégpálya egész nap nyitva van. Karácsonykor és újévkor fel lesz állítva a szokásos karácsonyfa. — **A Sport-téri jégpálya** folyó hó 23-ától a közönség rendelkezésére áll: délelőtt 9—1/1 óráig, délután 2—5 óráig; este kivilágítás mellett. A »jó jeget« az üzletek hirdetési táblái és a hídfőnél elhelyezett »Sport« lobogó jelzik.

* **Czirkusz.** A *Hüttemann* czirkusz ma tartja meg első előadását a Nagypiacz-téri arénában. Az első előadás valóságos parádés előadás lesz, melyben elsőrendű erők lépnek föl s a legszebb lovak fognak bemutatni. *A lovarda füve van!*

* **Karácsonyi ünnepély az óvodában.** A szent karácsony ünnepét a nagy-körösutcai óvodában is szép ünneppel ülik meg. Ma, szombaton délután fél 4 órakor megy végbe az ünnepély, a melyen a csöppségek alkalmi énekeket, verseket adnak elő. A felállított karácsonyfáról pedig ajándékokat osztanak szét a kicsinyek között. Az ünnepélyre *Balogh* Irma óvónő a szülőket és érdeklődőket tisztelettel meghívja.

* **Mit ér a »sóház«.** A Nagypiacz-tér déli részén van az a nagy terület, amelynek kiszögellő épületét valamikor sóraktárnak használták s innen maradt rá a »sóház« elnevezés. A telek és a rajta levő épületek a pénzügyi kinttár tulajdonában vannak. A nagyváradi kir. pénzügyigazgatóság kérelmére a városi tanács az ingatlant megbecsülte a városi mérnök; hivatalal. A becslés szerint az összes épületek és a telek értéke 76946 frt.

* **A hitelezők figyelmébe.** A hitelezőknek jól felfogott érdeke azt tudni, a mit most írunk: *Horváth* Józsefék, Beregböszörményben szörnyen idegesek, hogy ha valaki a pénzt kéri tőlük. Pedig igen sokan kérhetnék tőlük bizonyos adósságok megfizetését. Ezek sorát a minap *Varró* István kezdte meg, de rosszul járt. Követelte ugyanis Horváthéktól bizonyos kölcsön adott 20 frt megfizetését, mire Horváth József és neje sz. Nagy Erzsébet neki estek és rajta súlyos sérüléseket ejtettek. Azóta Horváthék nyugton vannak a hitelezőktől.

* **Megégett leány.** Tegnap számunkban röviden megemlékeztünk már arról, hogy egy cselédleány súlyos égési sebeket szenvedett petroleumtűz következtében. A leányt *Silde* Erzsébetnek hívják s még alig 16 éves, *Kotauschek* Venczelnél szolgált a Sztaroveczky-utcán. A leány este a lámpába petroleumot akart önteni, azonban a petroleum felrobbant s a leány ruhája így tüzet fogott. A leány a kórházban fekszik, állapota súlyos. A rendőrség ez ügyben megtartotta a nyomozást s azt konstatalta, hogy a petroleum majdnem teljesen tisztítatlan s így valószínű, hogy ennek következtében robbant fel. A rendőrség megvizsgálhatja a petroleumot szakértők által s ha az a követelményeknek nem felel meg, az elárúsító kereskedő ellen az eljárást megindítják.

Halálozás. Résztvétel vettük a következő gyászjelentést:

Menszáros Sándorné szül. Toperczer Sarolta mint neje, valamint gyermekei Gabriella férj. Batty Endréné férje és gyermekük; valamint Dezső és Valéria nevében is a legmélyebben sujtott szívvel tudatják szeretett férj-anya és nagyatyja Nagykeréki *Menszáros* Sándor ügyvédnek élete 54-ik évében hosszaskinos szenved-

dés után f. évi. december hó 21-ik napján d. u. 6 órakor történt gyászos elhunytát. A megboldogul földi maradványai f. évi december hó 23. napján d. e. 10 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint a Nagy-Magyar-utca 370. sz. alatti háztól az ősi-i közsírkeribe örök nyugalomra tételni. Mely végtisztességtételre az elhunyt barátai, rokonai és ismerősei tisztelettel meghívattak. Nagyvárad, 1899. december 22-én. Áldás és béke poraira!

* **Elveszett.** A Sal Ferencz-utczán elveszeli egy arany karperecz. A megtaláló jutalomban részesül, ha átadja a rendőrségen megtudható czimen.

* **Olesó bevásárolási forrás!** Felhívjuk lapunk olvasói figyelmét *Schönfeld* Lipót Zöldfa-utczai ujonnan berendezett férfi-, női- és gyermek-divat üzletének lapunk mai számában megjelenő hirdetésére.

Levél a másvilágról.

Ugodon a mult hó közepén halt el a jó módú *Szalió* András, kit özvegye nagy pompával temettetett el. A férj halála óta a özvegy teljesen visszavonultan élt egy nő cselédjével, a kit csak azért tartott, hogy egyedül ne legyen a házában.

A napokban — így írják nekünk — a mint az öreg asszony az utczai szobájában takarított, egy levelet talált az ablakdeszkán, a mely mint az özvegy kisilabizálta a saját nevére volt czimezve, tehát felbontotta.

Nagy lett azonban a rémülete, mert a paraszt ákom-bákom irásban saját elhalt férjének irására ismert. Rémülete még jobban fokozódott, a mikor a levélből azt olvasta ki, hogy elhalt kedves férje azt írja a másvilágról, hogy a legjobb téli ruháját pakolja össze s a ruhának minden zsebébe tegyen 2—2 ezüst forintost, azt a mikor besötétedik vigye ki a temetőbe és tegye le a sírkerecskéje mellé, de úgy, hogy erről ne tudjon senki mert akkor nem jöhetne érte.

A bánatos özvegy szót fogadott elhalt férjének, vagyis a levél írójának és a kért ruhákat, valamint az ezüst forintostokat ki vitte a temetőbe s a megrendelt helyen el is helyezte. Harmadnapra ismét levelet kapott, illetve talált a szobájában, melyben a férj megköszöni a ruhát és a pénzt, de panaszkodik, hogy a pénz kevés lett, küldjön hát még neki ötven forintot s azt is ott helyezze el, a hol azokat. Az asszonynak nem volt kéznél annyi pénze, elment egyik rokonához, hogy kölcsön kérjen, kinek aztán el mondta, hogy mire kell a pénz. Együttal el mondta az előbbi dolgot is és felmutatta a leveleket. A rokon úgy tett mint a ki teljesen osztozik az özvegy hiszékenységében szó nélkül átadta az ötven forintot, de feltette magában, hogy végire jár a dolognak.

Este ő is kiment a temetőbe és az elhalt rokonnak sírja közelében meghúzódott. Látta mikor az özvegy az ötven forinttal kijött s azt a keresztnél elhelyezte s aztán távozott. A rokon kíváncsi volt, ki fog a pénzt eljönni.

Várt tovább.

Nem sokáig kellett várnia, mert alig hogy az özvegy eltávozott, megjelent a temetőcsész és egyenesen a kereszt tövében kezdett kotorászni, hol az ötven forintot megtalálván, ezzel együtt távozni akart.

De ekkor a rokon is előlépett s a temetőcsészt nyakoncsipte s egyenesen a község házára vitte, hol aztán kiderült a turpissága, mert bevallotta, hogy mindkét levelet ő írta az özvegynek. *Wilcsek* János temetőcsészt átadták a csendőröknek, a kik bekisérték a járásbíró-sághoz.

A transzváli háború.

London, december. 22. Csütörtökön érkezett ide az utolsó magántávirat, mely szerint az angolok a colensoi csata után újra előre tolják őrségeiket és ágyuharcot nyitottak a búrok pozíciói ellen. Ennek a csatározásnak kimene-

teléről se magán-, se hivatalos távirat eddig nem érkezett.

London, decz. 22. Devonportba az a jelentés érkezett, hogy a tengernagyi hivatal elhatározta, hogy 700 embert küld ki a Dél-Afrikában lévő tengerészlegénység megerősítésére.

A mai reggeli lapok a Tugela folyó mellett vívott csatában elesett, megsebesült, eltűnt és elfogott angolok számát 1110-re teszik.

London, decz. 22. A Timesnek jelentik Kalkuttából tegnapi kellettel: Anglia nem kért újabb segédcsoportokat Indiából. Az a hír tehát, hogy új indiai kontingenst szerelnek föl, valószínűleg. Mindenesetre könnyen lehetne még Indiából kirendelni egy lovasezredet és az egyik dandár lovas tüzérségét. Az indiai angol csapatok létszáma jelenleg 56—66,000, az önkéntesek létszáma pedig 20—30,000.

Kairó, decz. 22. Kitchener lord ideérkezett és az expreszvonattal azonnal tovább utazott Alexandriába. Whingate ezredet helyettes szirdárrá nevezték ki.

Lisszabon, decz. 22. Az Adamastor nevű portugál cirkálóhajónak néhány matróza Lourenco-Marquezen megszökött egy tisztnek a vezetése alatt, a ki 1891-ben vezére volt a portói republikánus mozgalomnak. A matrózok Pretóriába szöktek, hogy a búrok tüzérségében szolgáljanak. (M. T. I.)

London, decz. 22. A katonai körök hangulata rendkívül levert, elkeserítik őket a Transzválból jövő rossz hírek, többek között az is, hogy az ottani hadsereg feloszlóban van s a katonák kezdenek szökdösni s átpártolni a búrokhoz.

Páris, decz. 22. Itt elterjedt annak a híre, hogy *Ladysmith elesett.* A hírt még nem erősítették meg.

EGYESÜLETEK.

A kiskereskedők társulata január elején tartja első rendes évi közgyűlését. Ekkor számol be a választmány az eddigi működéséről. A társulat erkölcsi sikerei mellett anyagilag is gyarapodik, a mit a tagok számának emelkedése igazol. Ujabbán négy alapító tag lépett be a társulatba és pedig *Bognár* és *Szántó* czég, *Füchsl* testvérek, *Deutsch* K. Ig. és *Hartmann* és *Murai*-czégek. E gyarapodás a társulat céljainak méltánylásáról tanuskodik. A társulatnak jelenleg tizenöt alapító tagja van.

IRODALOM.

A Magyar Sion egyike a legkitűnőbb magyar egyházi folyóiratoknak. A f. évi utolsó füzet a napokban jelent meg a következő tartalommal:

Az esztergomi főszékesegyházi káptalan történetéből *Kollányi* Ferencztől. A XX. század szocziá is irányzata *Felhő* dr.-tól. »Szellemi táplálék» *Valnicsek* Bélától. Irodalom és művészet. Vegyes közlemények.

A jeles katolikus egyházi folyóirat előfizetési ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt. Az előfizetési pénzek a Magyar Sion szerkesztősége címére küldendők *Esztergomba.*

Szűz Mária virágos kertje — közelebről a harmadik kiadást éri meg. A ritka becsesel bíró vallásos műnek irányát már ismeri az olvasó közönség nagy része, hiszen 4000 példány forog abból kézen. A szerző egy

tudós és bölcs jezsuita atya, a keresztény élet legfontosabb erényeire oktat benne sok lelki öröm, kimondhatatlan vigasztalás között. Az egyes tételek mesteri feldolgozását legjobban bizonyítja a könyv kelendőssége, mely igazán páratlan a kath. könyvpiacdon. Négyezer példányt kapkodott szét hirtelen a nagyközönség; de a megrendelések most is oly tömegesen jönnek, hogy szükségessé vált a harmadik kiadás. A több mint 300 oldalra terjedő munka elegáns vászonkötésben 1900. január 10-től kezdve egy koronáért (beleértve a szállítási költséget is kapható újra Gyulafehérvárt Steinzer Ede székesegyházi kanonok-plébánosnál. Az árából befolyó összeg minden levonás nélkül szent célra fordíttatik.

Katholikus Szemle. A Katholikus Szemle, ezen kitűnő társadalmi és kritikai folyóiratunk kiállítása a Szent István-társulat műintézetéhez kerülvén, ezzel a régi megjelenési rendszerén is változtatott, amennyiben a jövő évtől kezdve havonként fog megjelenni. A jövő évi január havi füzet már most megjelent a következő tartalommal: A megtestesült ige, dr. *Czilek* Balázs. A szent év, *Prohászka* Ottokár. A katolicizmus ujászületése Angolországban, *Mihályfi* Ákos dr. Erkölcsi mozzanatok az agrárszocializmusban, *Körössy* Endre. Szlav Szemle, *Krajnyák* Ede. Dönk vitéz Rómában (elbeszélés), *Tarczai* György. Családi Regénytár, *Mihályfi* Ákos dr. A füzet egyéb részeit könyvismertetések és bírálatok töltik ki. A füzet kiállítása mintaszerű. A rendes tagok, akik a 6 korona 30 fillert befizették, a havi folyóiratot és még egyéb könyvilletményt kapják.

Családi Regénytár. A katolikus művelt közönségnek egy régi vágyát teljesíti a *Szent István-Társulat*, midőn *Családi Regénytár* cím alatt új vállalatot indít, mely a maga nemében egyedül álló hazai irodalmunkban. *Regényeket és elbeszéléseket* nyújt e vállalatban, a legjelesebb hazai és idegen katolikus íróktól, de csak oly műveket, melyek a kath. szépirodalom minden követelményének megfelelőek: kiváló irodalmi becsesel bírnak, de egyszersmind tiszta erkölcsi légkörben mozognak s valódi keresztény fölfogást tükröznek vissza. Valóban égető szükség is van arra, hogy a katolikusoknak oly szórakoztató olvasmányaik legyenek, a melyek sem hitüket, sem erkölcsüket nem sértik; melyek szellemüket gyönyörködtetik, de harmóniában is vannak világnézettükkel és erkölcsi fölfogásukkal. Ezért reméljük, hogy a Családi Regénytár kedvező fogadtatásra talál a katolikus olvasóközönségnél, melynek pártolása csak ösztönzésül fog szólni a minden áldozatra kész Szent István-Társulatnak, hogy ez új vállalatát minél szélesebb alapokon fejlessze. A Családi Regénytár 10 éves kötetekben jelenik meg, az egyes kötetek ára csinos angolvászonkötésben csak egy korona. A Családi Regénytár kötetei megrendelhetők a Szent István-Társulat könyvkidóhivatalában (Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28. sz.), valamint minden fővárosi és vidéki könyvkereskedésben. A »Családi Regénytár»-ból megjelentek: I-ső kötet. *Germaine eszménye.* Irta *Montal* Mária. Fordította *Szentannai.* II-ik kötet. *Germaine eszménye.* Folytatás és befejezés. *D'Arboul ezredes három párjaja.* Irta *Beugny & Hagerne.* Ford. dr. *Rada* J. III-ik kötet. *Ulak az életben.* Irta *Cyprián.* IV-ik kötet. *Filemon ezredes.* Irta C. D. *Lamiraudie.* Ford. A Vilma. Hol a boldogság? Irta *Minna* Canth. Finnból ford. Bán A. V-ik és VI-ik kötet. *Eszter.* Er-deti irányregény a szocziális kérdés megoldásáról. (Sajtó alatt.) Irta X . . . grófnő.

Fizikai és Diétetikai Gyógyító-mó-dok Közlönye czimen új orvosi havi folyóirat indult meg dr. *Palócz* Ignác szerkesztésében, mely, mint a hasonló nevű berlini szaklap (melyet a legkiválóbb német professzorok szerkesztenek), czélul tűzte ki, hogy a vizuel, villamossággal, masszálással, gyógygimnasztikával, étrenddel való gyógyítás körébe vágó és azonkívül az orvosi rendet érdeklő dolgokkal

foglalkozék. A csinosan kiállított mutatószám a következő tartalommal jelent meg: Előszó. A »Zeitschrift für diätetische und phisikalische Therapie« előszava Leyden és Goldscheider professzoroktól. A fizikai és diétetikai gyógyítómódok alkalmazása. Vizalkalmazások. Begöngyölések. Tárca. Orvosaink helyzete a vidéken. Vegyesek. Diétetikai konyha a berlini egyetemen. A kilégzés elősegítése. Az olvasóhoz. Az érdekes lap előfizetési ára egész évre 3 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VII., Kerepesi-ut 10.

Igazságszolgáltatás.

A nagyváradi kir. tábla kitűzött ügyei.

Előadó: *Nagy Ferencz.*

- 3970 Ifj. Pap Sándor becsületsértés.
- 3971 Szőke Jakab becsületsértés.
- 4046 Dudás András testisértés.
- 4057 Ifj. Szabó Mihály lopás.
- 5058 Fekete István lopás.
- 4060 Czeglédi János lopás.
- 4061 Szabó Etel lopás.

Előadó: *Dr. Járosy Károly.*

- 1801 Petrovics Antal — Lőrincz András.
- 1889 Kovács Lajos — Otlakai gör. kel. hitközség.
- 1975 Simon László — Cserei Ignác.
- 3125 Rothmann Izsák — Reich Lipót.
- 3214 Moravék Károly czéggjegyzési ügye.
- 3279 Román-világosi tkptr egy segélyegylet czégtörlése.
- 3595 Combos Ida — Kardos János.

Előadó: *Dr. Imrih Féter.*

- 3382 Gosztonyi Ferencz — Farkas Péter és társa.
- 3394 Kugler Antal és társa — Karakas és társa czég.
- 3416 Özv. Gölnér Matild — Taussig Ede.
- 3417 Dengi Lajos — Joniga András.
- 3418 Özv. Schwartz Dávidné — Vronka József és t.
- 3430 Reich Vilmos — Fischer Márton.
- 3447 Boros Jenő — Deutsch Ede.
- 3464 Popovits János — Berca Nikolae.
- 3516 Nikolay Mihály — Gál Soma.
- 3517 Borgalya Pál — Nikolay Mihály.
- 3543 Botta Mojszi — Kingye György.
- 3581 Gálfy Erzsébet — herczeg Odescalchy Arthurné.
- 3594 Kohn Ignác — Goldstein Mór és neje.
- 3596 Váradi Gyula — Szücs Pálné.

Előadó: *Lehóczky Gyula.*

- 1777 Mester Mária — Mester Mitru.
- 2047 Kádár Sándorné — Kádár József.
- 2048 Harasztosi Lajos és t. — Özv. Lakatos Péterné.
- 2067 Farkas Lajosné — Jordán Lőrinczné.

Előadó: *Czvek Kálmán.*

- 3291 A magy. kir. kincstár — Alb György örökösei.
- 2292 A Sylvania pénztintézet — Tar Péter és társa.
- 3329 Hartmann Samu — Höhn György.
- 3330 Pozsgay Mihály — özv. Katona Ferenczné.
- 3331 Aradmegyei takarékpénztár — özv. Katona Ferenczné.
- 3332 Demelbauer Jakab — özv. Katona Ferenczné.
- 3358 Simon Jenő — özv. Katona Ferenczné.
- 3368 Vikória takarékpénztár — Versz Juon és neje.
- 3370 Nagyszebeni földhitelint. — Krupka Károly és neje.
- 3378 Nagybattyáni g. kel. egyház — Gottis, sz. Matka Anna.
- 3432 Magy. kir. kincstár — Orbánn György és társa.
- 3433 Biharmegyei ipar- és terménybank — Kuttny Gyula.

REGÉNY-CSARNOK.

Ötszázezer dollár jutalom.

Regény.

Írta: *Fernand-Hue.*

Francziából fordította — *Ó.*

29

— De mégis, hol vagyunk tulajdonképpen?

— Szárazföldön. Többet én sem tudok. Csak ne volna ilyen sötét.

— Van még gyufád?

— Van, de nem sokat ér. Gondoltam ám valamit.

Késével lefaragott a csolnak padjából egy csomó forgácsot és azt gyújtotta meg. Nemsokára a lángok megvilágították a környezetet.

— Most nézzük meg a gyermekeket.

— Azok számára van nekem egy jó orvos-ságom.

Előkereste a csolnakból a rumos üveget. — Igyék belőle parancsnok ur és öntsön egy pár cseppet a gyermekek szájába, többet ér e, mint egy egész patika.

A kapitány követte a matröz tanácsát Margit csakhamar nagyot lélegzett, György pedig felnyitotta szemeit, azután mindketten mély álomba merültek.

— Hagyjuk őket aludni, szolt a kapitány, addig nézzünk körül, hogy hol vagyunk.

Egyszerre hirtelen eszébe jutott:

— Hol van Dover?

— Én nem láttam, nincs a csolnakban, biztosan a víz esett.

— Hát ha nem? Meg kell keresnünk.

— Bizonyára, de azt hiszem, most legfontosabb dolog az, hogy tájékozozzuk magunkat.

— De mégis egy ember élete . . .

— Egy angol szakitá félbe megvetőleg a matröz.

A hely, a hol voltak mintegy 3 méter széles és két méter magas alagut volt, a számára csiszolt falak világosan mutatták, hogy itt valaha víz folyt.

— A patak régi medrében vagyunk, szolt a kapitány. A víz a szakadéknál lágyabb talajt talált és így új medret mosott magának. A víz a mi csolnakunkat saját erejénél fogva a medrén túl dobta és így jutottunk a szárazföldre.

— És így kikerültük a halált.

Hogy egy még borzasztóbb halálnak essünk martalékul.

— A mig élünk, még mindig remélhetünk.

— Hiszen, ha magunk volnánk! De mit csinálunk a gyermekekkel?

— Megmentjük őket magunkkal együtt.

— Ha lehet.

— Most keressük meg Dover urat.

Péter körüljárta a csolnakot és vagy két méternyire balra megtalálta a fiatal angolt a földön elterülve. Arca néhány horzsolástól vérzett.

— Nem halt meg; majd segít rajta is a én mediczinám!

Ekközben Margit és György is vissza nyerték öntudatukat. Margit azonnal Dover ápolására sietett, megmosta arcát és rumot csepegtetett a szájába, azalatt György a kapitány és Péter segítségével kirakta a csolnakból a fegyvereket, felszerelést és élelmi szereket.

— Követnünk kell az alagut irányát, szolt Parr, mert ha ez a folyó medre, úgy valahol a síkságon kell végződnie a Limpopo partja közelében. De először nézzük meg, mit vigyünk magunkkal?

— Három napra való eleségünk van, jelenté Péter. Első napra a halak, másodikra a hazulról hozott élelmiszerek.

— Ha e három nap alatt az alagut véget nem ér, ránk nézve soha sem fog véget érni.

— Mindenekelőtt meg kell várunk mig Dover magához jön, addig nem indulhatunk.

— Az ördög vitte volna ezt az angolt, mormogta magában Péter, nem elég, hogy az ő rosszul meglőtt madara miatt jutottunk ide, most még várjunk is rá!

— Ugyan hogy beszélhetsz már így! — szolt Margit méltatlankodva; ő is részt vett minden veszélyben!

— Ha én is kisasszony volnék, lehet, hogy én is így gondolkoznám, de így . . .

— Hallgass már, inkább vigyázz a csolnakra, mely mindjárt elég.

Csakugyan, a csolnak száraz első része tüzet fogott és lángolt. A kapitány figyelmes szemmel nézte a felszálló füstöt, mely a víz-esés felé tartott.

— Vajjon a vizesés okozta légáram vonja-e a füstöt, vagy a nyílás van közel? — gondolta magában, majd hangosan szolt:

— Elég erősnek érzitek magatokat az utra?

— Igen, felelték György és Margit.

(Folyt. köv.)

TAVIRATOK.

Személyi hir.

Bécs, decz. 22. Széchenyi Manó gróf, a király személye körüli miniszter tegnap este 7 órakor Sopronból ideérkezett. (M. T. I.)

Döntés a kvótában.

Budapest, decz. 22. (Saját tud. táv.) A király a kvóta megállapított új száztéka szerint döntene a kvótakérdésben. A politikai köröket most az a kérdés foglalkoztatja, hogy a király egész vagy félévre állapítja meg a kvótát.

Tüntetés a német színészek ellen.

Budapest, decz. 22. (Saj. tud. táv.) A Somossy orfeumban ma mutatkozott be egy német színész trupp, a kiket azonban füttyel fogadtak. A rendőrség megsejtette a tüntetést, teljes erővel vonult ki s a tüntetőket ez az imponáló fellépés le is csendesítette. Egy elfogatás még is történt.

Osztrák dolgok.

Bécs, decz. 22. A Wiener Zeitung császári pátent közöl, a mely Csehország, Galiczia, Felső-Ausztria, Alsó-Ausztria, Salzburg, Stájerország, Karinthia, Krajna, Morvaország és Szilézia tartománygyűléseit e hó 29-ére összehívja.

Bécs, decz. 22. A mai lapok az új miniszteriumra vonatkozó eddigi közléseket akként módosítják, hogy Wittek, Wellersheimb és Chlendowski kivételével a kabinet valamennyi tagját csak tárczájuk vezetésével bízzák meg. Hivatalos adatok nincsenek.

Bécs, decz. 22. A Neue Freie Presse-nek jelentik Prágából, hogy a német haladóparti tartománygyűlési képviselők klubjának végrehajtó bizottságát e hó 28-ára, a német képviselők klubját pedig e hó 29-ére értekezletre hívják össze, a melyen a cseh tartománygyűlés üléseiben való részvétel kérdéséről fognak tanácskozni. (M. T. I.)

A bazilika kincsei a párisi kiállításán.

Esztergom, decz. 22. (Saj. tud. táv.) Az esztergomi sz. káptalan pár hónapja elhatározta, hogy mivel a bazilika világhírű kincseit nem látná biztonságban a párisi kiállításán, azokat nem adja át a párisi magyar kiállítás számára. Most azonban értesítette a káptalan *Lukács*

Béla kormánybiztos, hogy előbbi határozatát megváltoztatta s a bazilika műkincseit kész elküldeni a párisi kiállításra.

A flotta kérdés.

Berlin, decz. 22. (Saját tud. táv.) Vilmos császár a flotta-javaslat elvetése miatt nagyon el van keseredve s mint-hogy azt okvetlen szükségesnek tartja, kész a meg nem szavazott összeget saját civilizisztájából is pótolni. A javaslat elvetése után ugyanis így nyilatkozott:

— A flottát szaporítani kell, ha más-kép nem lehet, lemondok a 3 évi civilizisztám feléről!

A spanyol költségvetés.

Madrid, decz. 22. A kamara sürgős határozat alakjában kimondta, hogy az 1899-iki költségvetés addig marad érvényben, míg az 1900-iki költségvetést teljesen jóvá nem hagyják. Ezt a határozatot holnap a szenátus elé terjesztik hozzájárulás végett, azután pedig január 2-ig elnapolják a kamarákat. (M. T. I.)

A török hadisarcz.

Konstantinápoly, decz. 22. A porta jegyzékben megígérte Oroszországnak, hogy a hadikárpátlásból még hátralévő 170,000 fontot 1900. január 16-ig fogja megfizetni. (M. T. I.)

A konstantinápolyi letartóztatások.

Konstantinápoly, decz. 22. Az Agence de Constantinople hivatalos forrásból arról értesül, hogy a Timesnek Konstantinápolyban állítólag történt letartóztatásokról szóló híré, a melyet különféle párisi lapok is közöltek, illetékes helyen alaptalannak nyilvánítják. (M. Táv. Ir.)

KÖZGAZDASÁG.

**Reich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.**

— A Tiszántul eredeti távirata. —

Határítók.

Budapest, december 22.

Gabona. Gyenge.	
Buza októberre	7.97
Buza áprilisra	8.02
Uj tengeri	5.02
Rozs okt.	5.06
Zab okt.	5.10
Káposzta, repce, aug.	2.70

Bécs, december 22.

Érték. Javult.	
Oszt. hitel	870.90
Magyar hitel	372.—
Allamvasut	319.25

Értéktőzsde.

Budapest, december 22.

Az irányzat csendes.	
Oszt. hitel	368.30
Magyar hitel	372.75
Allamvasut	339.—
Rimamurányi	332.—
Magyar jelzálog	183.50
Salgótarjáni	341.—
Wagon-kölcsön	623.—

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. december 22-én.

Magyar aranyjárdék 4%	115.50
Magyar koronajárdék	94.60
Magyar vasuti kölcsön aranyban 4 1/2%	120.—
Magyar vasuti kölcsön ezüstben 2 1/2%	99.75
Magyar keletvasuti államkötvény 1876-ból	118.—
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	93.50
Italmérési jog megváltási kötvény	98.80
Horváth-szlavón földtehermentesítési kötvény	93.25
Magyar nyereség-sorsjegy-kölcsön	159.50
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön	137.25
Oszt. járdék papírban	98.40
Oszt. járdék ezüstben	98.20
Oszt. járdék aranyban	115.50

Oszt. korona járdék	98.50
Oszt. államsorsjegyek	136.—
Oszt. magyar bankrészevény	918.—
Magyar hitelbankrészevény	372.—
Oszt. hitelintézeti részevény	371.30
Párisi vista	319.—
20 frankos arany (Napoleon'or)	121.35
Németbirodalmi márka	9.65
London vista	47.92
0 márkás arany	11.81

SZERKESZTOI POSTA.

Mamának. Most már konokul meg vagyunk győződve, hogy kicsiny lehet az a fiu. Lehetetlen az, hogy ilyen üde, gördülékeny stylben beszélő mamának, már nagy fia legyen. Különben úgy is járja, hogy a pör irathoz csatoltassék a korpus deliktü. Szives örömmel várjuk a — bűvös vadászt.

Dr. VUCSKICS GYULA.

A lovarda fütve van.

Hüttemann-Circus

Nagyvárad, nagypiacz-téren.

Szombaton, december hó 23-án

nagy disz

MEGNYITÓ ELŐADÁS

kitünő műsorral.

Hüttemann igazgató mint iskola lovar és lödomitó.

RÓZA kisasszony az igazgató leánya nagy-szerű iskola lovarnó, különösen kiemelendő a **Baquet-ugrás** lovon. — Még Nagyváradon nem mutatott feltünő és meglepő mutatvány.

UJ! Manlovani-Volta csoport UJ!
rendkívüli gymastikai mutatványaiban.

Krember Harry

August Acrobata kutyájával.

Keleti Géza eredeti magyar bohócz.

Minoletti bolond August.

Harry ur August és bohócz.

Pauline k. a. bájos lovarművésznő.

Valdemar kitünő lovarművész.

Victoria és István

magyar zenebohócznő és zenebohócz.

Négyes iskola 8 lóval

lovagolja HÜTTEMANN igazgatóné urnő, HÜT-
TEMANN igazgató, RÓZA kisasszony és SCHU-
MANN ur.

Pénztárnyitás 6 óraker.

Kezdete fél 8 óraker.

Helyárok: Zártszék I. és II sor

1 frt. Zártszék III sor 80 kr. I-ső hely

60 kr. II-ik hely 40 kr. Karzat 20. kr.

Deákok, katonák örmestertől lefelé és 10 éven

aluli gyermekek az ünnep és vasárnapok esti

előadás kivételével: I. hely 40 kr. II. hely 25 kr.

Karzat 15 kr.

Jegyek előre válthatók Pauker Dánielnél.

Holnap vasárnap délután fél 4 óraker

nagy fényes előadás

az összes művészek közreműködése mellett

Vasárnap este Karácsony előestéjén

előadás nem tartatik.

Hétfőn két nagy ünnepi előadás, dél-

után 4 és este fél 8 óraker.

Előadás alatt a tüzoltó zenekar játszik.

Tisztelettel:

Hüttemann Gusztáv,

igazgató, nyugalm. cs. és kir. udvari
főlovászmester.

Nagy karácsonyi és ujévi vásár!

Miderek
dus választékban!

Bátorkodom a n. é. közönség
becses figyelmét jól berendezett

Miderek
dus választékban!

Központi Bazár

raktáromra

felhívni, a hol a küszöben levő karácsonyi és ujévi ünnepek alkalmára a leg-
olcsóbb és legcélszerűbb alkalmi tárgyak beszerezhetők, a miről mindenki
egy csekély próbavásárlás után meggyőződést szerezhet. Kiváló tisztelettel

FRID SALAMON Központi Bazárja
Nagyvárad, Bémer-tér.

Dus választék: illatszerek és pipereczikkek, zenélő albumok, varró
eszközök, pénztárczák, szivar- és dohánykészletek, valódi
majolika díszlánczák, haj-, ruha- és fogkefék, társasjátékok,
gyufa- és gyertyatartók, sétabotok, eső-ernyők, majolika és
nickel torta-platák.

Nagy választék mindennemű rabok által kötött harisnyák, alsó ingek,
férfi inggallér, kézelő, női kötények minden színben és nagyságban stb.

Gyermekjátékok központja

Gyermek játékkocsik
bábokkal.

Gyermekjátékok központja

Nagy karácsonyi és ujévi vásár!

Nagyváradai hetivásár.

Marha ártáblázat 1899. december 19-ről. Egy pár első rendű jármás ökör 300—330, egy pár másodrendű jármás ökör 235—280, egy pár harmadrendű jármás ökör 130—225, 1 drb fejős tehén 45—95, 1 drb vágó ökör 250 kgr. 75—96, 1 drb vágó tehén 150 kgr. 55—76, 1 drb. veres borju 10—19, 1 drb. fél éves borju 16—21, 1 drb egy éves borju 23—32, két éves borju 33—64, 1 drb hizott sertés 36—58, 1 pár fél éves 15—18, 1 pár egy éves sertés 24—34, 1 pár két éves sertés 36—58, egy drb igás ló 50—85, 1 pár ökrébőr 17—22, 1 pár tehénbőr 12—16, 1 pár bojubőr 5—8, 1 pár lóbőr 5—10.

Forgalmi kimutatás 1899. évi december 19-ről. Tiszta buza körülbelül 700 hltr, kétszeres buza 200 hltr, rozs 300 hltr, árpa 120 hltr, zab 180 hltr, tengeri 600 hltr, burgonya 400 hltr. Lábás jószágok: Hizott sertés mintegy 300 drb, félhizott 380, sovány 130, süldő 240, malac: 350, hizott marha 10, jármás ökör 220 fejős tehén 170, borju 150, bivaly 6, juh és kecske 30, ló 128.



COAKS,



tartós fűtésre legalkalmasabb és legjutányosabb tüzelő anyag.

Meidlinger és egyéb töltőkályhák fűtésére legjobb a **gáz-coaks** mert a súlyosabb és ezáltal drágább mite coaks (Meiler Coaks) sokkal nehezebben gyul meg.

A coaks ára nálunk **2 frt** métermázsánként.

Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, akkor **métermázsánként 14 kr. fuvardíjért házhoz szállítjuk** a város belterületén.

Gázfogyasztóinknak kedvezményt nyújtunk a coaks vásárlásánál, amennyiben, ha egyszerre legalább **250 kilót rendelnek meg, akkor nekik fuvarbért nem számítunk.**

Nagyvárad 1899 december hó

Nagyvárad légszeszgyár
Az igazgatóság.

Hatóságilag engedélyezett végeladás!

DÉRY JÁNOS

üveg- és porcellán kereskedésében Nagyvárad, Olaszi, Fő-utca.

Az üzlet nagyobb átépítése miatt

mélyen leszállított áron kiárusítatnak

majolika és porcellán diszmutáruk, étkező, teás, kávé, mosdó és többféle üvegekészletek és üvegaruk, lámpák, tükrök, képek, képke-retek; rendkívüli olcsó és alkalmas

karácsonyi és újévi ajándéktárgyak

nagy választékban kaphatók, míg a végkiárusítandó tárgyakból a készlet tart.

Vidéki megrendelések azonnal eszközöltetnek.

Tisztelettel

Déry János.

Nagy Karácsonyi Occasió!

Egy méter
tisza selyem, ruhára
45 kr.

Egy méter
blous bársony
30 kr.

Egy vég

p a m u t v á s z o n

23 méter **4 frt.**

Mit vegyünk karácsonyra?

Hasznos tárgyat!

Hol vásároljunk?

Megbízható üzletben!

Egy vég **sifon**

23 méter **4 frt.**

Évi zárlatunk alkalmával több cikket mélyen leszállított áron kiárusítunk; ezen rendkívüli alkalomra a nagyérdemű közönség és tisztelt vevőink szíves figyelmét felhívjuk.

Számos látogatást kérve, tisztelettel

Kunz József és Társa czég

Nagyvárad, Szt. László-tér 1. sz.

Kivonat az eladásra kerülő cikkekből.

Egy ruhára való kreton szövet 1 frt 35-től 1 frt 70-ig.
Egy ruhára való barchet szövet 1 frt 40-től 1 frt 80-ig.
Egy ruhára való divat szövet . . . 2 frttől 3 frtig.
Egy ruhára való tiszta gypju kasan . . . 3 frt 60 krig.
Egy méter ruha és blous bársony . . . 30 krtól 1 frtig.
Egy méter ruha és blous selyem 45 krtól 1 frt 20-ig.
Egy méter finom női posztó . . . 40 krtól 65 krig.
Egy méter legjobb minőségű tenisz velenz . . . 20 kr.

Összes maradékok teljes elárúsítása. Egyes ág- és asztalterítők, függönyök, szőnyeg és butorszövet maradákok mélyen leszállított áron.

Karácsonyi ajándékoknak még ajánljuk dus raktárunkat a következő cikkekben: Posztó, harász, chenille, selyem fej- és nyakkendőkben. Női blousok, nyakdíszek, kötények, szoknyák mindennemű fehérenemű, táskák. Férfi nyakkendő, ing, gallér, kézelő stb.

Egy pár fekete női
harisnya **37 kr.**

A legszebb dísz a szobának egy gobelin kép.

Szép gobelin képeinkre különösen felhívjuk a n. é. közönség figyelmét.

Egy pár férfi
harisnya **30 kr.**

1 vég 23 méteres erős házi vászon 4. -
1 vég 23 méter finom házi vászon 5.—
1 finom kávé abrosz 6 csemege kendővel 1.50
1 finom tiszta czérna teríték 6 asztal kendővel 2.80
Fél tzt. tiszta czérna törülköző 1.50
Fél tzt. zsebkendő 40 krtól 60 krig
Fél tzt. vászon zsebkendő fehér és színes 75 krtól 1.25-ig
Egy női ing, szép kiviteltű diszitéssel 90 krtól 1.50-ig

Kimaradt egyes fehér abroszok, abrosz nélküli asztal-kendő, a kirakatban megsárgult férfi és női fehéreneműek mélyen leszállított áron lesznek kiárusítva.